



# 畅游书海 感受生活

## 江苏省淮阴中学举行2024年读书节闭幕式暨“淮中书苑”揭牌仪式

### 做一个精神明亮的人

王开岭赴淮阴中学开明分校开设讲座



近日，“4·23世界读书日”暨淮安市全民阅读推广周活动拉开帷幕。活动期间，江苏省淮阴中学开明分校邀请著名作家王开岭走进该校，为初一年级全体师生带来了一场精彩的文学讲座。

讲座中，王开岭先与该校师生们聊起了校园中的花草草。他说，校园里繁盛的草木给他留下了愉悦的审美体验。每到春天，他就想到南方地区旅行，因为中国古典诗词里许多美好的诗句都与南方以及春天有关。来到淮安，这座历史悠久的运河之城让他联想到古典诗词中许多优美的篇章。

“让我们提升内心的光线，做一个精神明亮的人。”王开岭接着谈到了他对于“精神明亮的人”这个概念的理解。王开岭说，精神明亮代表一种理想的生命觉性。“精神明亮的人”是头脑心观察，参与到现实生活中来，且有行动品质的理想主义者。

接着，他从三个层面进行了详细阐述。王开岭说，大自然是最稳定、最牢固的不动产，最伟大、最美好的细节都在大自然里。一个人必须建立自己的审美系统，审美比知识更重要，审美决

定了一个人在人世间是否可以获得幸福。而幸福归根结底是主观的，是一种内心的舒适感，是唯一可以自己说了算的事情。

又是一年“世界读书日”，王开岭坦言，回到书本，是回到稳定的价值、伟大的意义、永恒的思想身边，从而寻求一种庇护。当一切不确定、一切无法预知向人们侵袭而来时，对大自然的美好细节和对美好事物的注视、采集，是个人可以把握的，而读书和学习，则是成长过程中最重要的一种确定性的储备过程，它可以成为抵御所有阴暗、寒冷和脆弱的强大盾牌和掩体。

在讲座的尾声，王开岭说，面对当下这个日新月异、变化与挑战同在的复杂时代，大家在努力学习文化知识的同时，一定要打开眼界，在生活中细心观察，参与到现实生活中来，就像电视剧《觉醒年代》中的人物一样，找到自己的使命，找到自己在这个世界上的坐标，并为此不断地奋斗。告别小学的懵懂时光，进入初中后，更应珍惜三年短暂的光阴，迅速地去生活、去学习、去看见、去感受、去体悟。



载着启民智、聚民心的文化使命。他希望“淮中书苑”能够成为该校师生的精神家园。

朱留明首先对淮安市新华书店的善举表示感谢。接着，他高度肯定了本届读书节取得的成果。他说，品读经典，能改变气质、净化灵魂、提振精神、丰富涵养、升华人格。淮阴中学作

为江苏省首批高品质示范高中，目标是培养高品质的人才，自然离不开高品质的校园生活和书香。最后，他勉励学生们，要珍惜时光、不负韶华，做最美读书人，做文化传承者，做一个精神明亮的人，做一个高品质的人，做一个“竖起脊梁担事”的淮中人。(淮文)

## 那个淮安人的身上，有周恩来总理的影子

### 江苏省淮阴中学开展第24期“周恩来班”创建中期展评活动

2001年，江苏省淮阴中学开始创建第一期“周恩来班”。彼时挥斥方遒的青年学子，如今已在各自的岗位上崭露头角。在今年的第24期“周恩来班”创建中期展评活动现场，该校高一(11)班学生史昊明说：“我们生在人文荟萃的淮安，周恩来总理就像精神灯塔，指引着淮安学子走向世界。多年以后，听到有人由衷地赞叹一句，那个淮安人的身上，有周恩来总理的影子。那时，我们更能体会到创建‘周恩来班’的真正意义。”这番话引起了师生们的共鸣。(淮文)



本次“周恩来班”创建中期展评活动于4月下旬举行。江苏省淮阴中学41个班级的代表进行了现场汇报，其中有8个班级申报市级“周恩来班”。展评活动分别于4月25日和26日举行。该校相关部门负责人、申报班级班主任、学生评审团、学生观摩团等师生代表共同参加了本次展评活动。

活动开始前，该校德育处主任高新民回顾了该校策划组织“周恩来班”创建工作的历程，并对“周恩来班”评审标准进行了详细解读。他简明扼要地介绍了该校“周恩来班12345创建机制”，并指出，“周恩来班”创建活动已经让“守纪律、懂包容、能笃行、讲奉献、有担当”成为淮中學子的显著特征。

展评活动中，各班级学生代表按

照抽签顺序依次登台汇报。

汇报时，学生代表们金句频出：“西花厅的海棠花又盛开了，当然，花的主人已经走了。但是，他真的走了吗？在某一个十字路口，在我们的内心深处，一位自信沉稳的老人，必然会带着他的初心，引领我们稳步前行……”——高一(8)班

“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。我们将继续相互扶持、积极进取、追求卓越！追逐，于己可持明晰之理，于人可担责任之重担，于世可腾涌创新之巨浪。与君共勉，龙游九天！”——高一(5)班

“我们要像您一样，不忘初心，热爱人民，坚守信仰；我们要像您一样，严于律己，不懈奋斗，自律自强；我们要像您一样，完善自我，追求卓越，做年轻人的榜样；我们要像您一样，胸怀

祖国，勇于担当，做建设祖国的栋梁；我们要像您一样，放眼世界，志存高远，为人类进步事业贡献力量！”——高二(23)班

“铭记，国当盛。忘却，国始衰。敬革命先辈，惟传承先烈之风骨，方能挺起民族之脊梁；惟铭记先烈之遗志，方可拥抱光明之未来！”——高二(8)班

“少年歌声如鹤鸣，响彻云霄。新时代颂周恩来风范，新学子创建‘周恩来班’，全体师生齐聚一品梅园，在周恩来总理雕像前高声唱响《你是这样的人》。在歌声中，我们再次感悟周恩来总理伟大的人格魅力，再次体会周恩来总理心系国家的奉献精神。借创建‘周恩来班’的契机，学生们都立下志向，做周恩来总理那样的人。”——高三(21)班

### 学生感悟

如何去做一个精神明亮的人，或许很简单。首先，要头脑合格，应具有独立的思想和自由的品格，具有现代代理性和基础常识。其次应该是充满诗意的性情温暖的人，应该有审美能力。王开岭说：“审美力远高于知识，其中包括对大自然的审美，对人类情感的审美，对艺术的审美，对人格的审美。”最后，应该是有行动品质的理想主义者。王开岭认为，现代社会，最缺的就是理想主义的气质、精神与品格。

——崔涵畅

很喜欢王开岭说的一句话：“最好的、最美的，往往都是免费的。”的确，校园里的琅琅书声、操场上的活泼笑颜、擦肩而过的温柔面庞，甚至是一缕阳光、一滴露珠、一株小草，都值得你驻足。在生活中留意美的细节，去发现、去识别、去采集，为美停留，被美触动。只要能不断地在身旁的小美中提升自己，对自然、情感、艺术、人格的审美

能力，培养温和的性情，使自己的内心充满诗意与浪漫，就能获得精神愉悦、内心舒适，获得更加充实、幸福的人生。

——朱雅竹

大自然中，人类情感、艺术、人格中皆暗藏美好，待有心之人寻觅。兴许只是一次变幻无穷的日出、法国梧桐缝隙间投下的点点光斑，亦或是人性中悄悄闪耀的光芒。在普通中发现美，在生活中探索美，在一次次与美的交流中，我们得以改变生活态度与生活方式，抵御苦难、超越苦难，得以回归精神的幸福。这一刻，不禁想起了自己，蜗居室内，少与自然沟通；停留内心深处，少与人心交流，视角真可谓狭隘。

人生之路，格外漫长。愿我们在前行的路上，胸怀探索美好的念想，踏过独立、自由、宽容思想的砖瓦，在日出的光芒中，走向那精神明亮的一方。

——宁萌